

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертации Курочкина А.В. «Государственное управление и инновационная политика в условиях сетевого общества», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Представленная к защите докторская диссертация является результатом многолетней научно-исследовательской работы А.В.Курочкина. Данная тематика является составной частью НИР, проводимой кафедрой политического управления СПбГУ с начала 2000-х гг. Автор активно участвовал в различных коллективных исследованиях сетевого взаимодействия науки, образования и бизнеса в России, формирования способностей государства в условиях российской административной реформы 2003-2010 гг., развития государственной политики и управления под влиянием трансформации современной публичной сферы, финансируемых Минобрнауки РФ, РГНФ, СПбГУ. В ходе исследований автор в составе группы и самостоятельно проводил работу по накоплению эмпирического материала, его анализа и концептуализации. Он был также руководителем ряда инициативных научно-исследовательских проектов, посвященных анализу сетевого общества и сетевой политики. Неоднократно выезжал за рубеж для сбора эмпирического материала и представления результатов научных исследований на международных конференциях и семинарах. Все это свидетельствует о большом опыте научно-исследовательской деятельности диссертанта, о серьезной эмпирической базе, положенной в основу диссертации, о собранных им значительных концептуальных источниках, от которых он отталкивался в ходе самостоятельного исследования особенностей государственного управления и инновационной политики в условиях сетевого общества. Проблематика диссертации формировалась им с учетом не только собственно научных задач, но и практики формирования и реализации инновационной политики в различных государствах.

Представленное диссертационное исследование Курочкина А.В. посвящено актуальной в теоретическом и практическом отношении проблеме влияния процессов трансформации систем политико-административного управления в условиях сетевого общества на эффективность разработки и внедрения инновационной политики. При этом центром диссертационного исследования становятся процессы формирования национальных инновационных систем, эффективность и действенность которых определяется рядом параметров сетевизации инновационной политики. Автором диссертации проведена большая работа по исследованию опыта формирования такой инновационной политики в ряде стран, включая Россию. Методы сетевого и неонституционального анализа, использованные в диссертации, позволили автору обоснованно и с опорой на мировые исследования проблемы доказать наличие глубоких трансформационных процессов в современном государственном управлении под влиянием сетевых структур. При этом данная трансформация затронула существо форм, методов, процессов государственного управления, позволяющих ему стать одним из решающих факторов конкурентоспособности страны в современном глобальном мире. Автором создана оригинальная и научно обоснованная концепция сетевого характера координационной функции государственного управления как условия формирования эффективной инновационной политики. При этом следует поддержать ряд самостоятельно

сформулированных идей данной концепции: приоритетной роли координирующей функции государства в процессе выработки и реализации инновационной политики в условиях сетевого общества; сетевой координационной модели инновационной политики; определяющего значения коммуникативного аспекта государственной инновационной политики в рамках сетевой координационной модели; принципов обеспечения коммуникативной эффективности инновационной политики; мониторинговой оценки сетевой инновационной политики и управления с опорой на реляционные параметры НИС. Выявлены и проанализированы отличительные характеристики национальных инновационных систем стран Северной Европы в рамках региональной координационной модели. Определены институциональные и структурные условия и границы применимости североευропейской координационной модели выработки и реализации инновационной политики в современных российских условиях.

В ходе работы над диссертацией Курочкин А.В. продемонстрировал высокий уровень знаний и компетенций в области организации и проведения научно-исследовательской работы, соответствующий современному состоянию политической науки. Над темой диссертации он работал инициативно, с большим интересом, последовательно и систематически. Он апробировал свои выводы и содержание диссертации на многочисленных российских и зарубежных конференциях; использовал их в ходе чтения курсов и спецкурсов для студентов-политологов, при подготовке ими многочисленных курсовых и выпускных квалификационных работ, руководителем которых он был. Им опубликованы три монографии, два индивидуальных учебных пособия. Он был автором глав четырех коллективных учебников и учебных пособий, опубликованных в центральных российских издательствах. Диссертация нашла отражение в 17 статьях в ведущих рецензируемых журналах.

Все выше перечисленное говорит о том, что диссертационное исследование Курочкина Александра Вячеславовича «Государственное управление и инновационная политика в условиях сетевого общества» представляет собой оригинальное, самостоятельное и завершенное исследование важной научной проблемы влияния процессов трансформации систем политико-административного управления в условиях сетевого общества на эффективность разработки и внедрения инновационной политики. Им сформулирована и обоснована концепция сетевого характера координационной функции государственного управления как условия формирования эффективной инновационной политики. Диссертация соответствует всем необходимым требованиям, а ее автор – Курочкин А.В. - заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Научный консультант: д.ф.н., проф., зав. кафедрой политического управления ф-та политологии СПбГУ

Сморгунов Л.В.

16 марта 2014 г.

Подпись профессора Сморгунова Л.В. заверяю:

Ученый секретарь диссертационного совета Д. 212.232.14 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете
д.п.н., проф.

К.Ф.Завершинский

